

新都北部商城：区域经济名片 西部商贸标杆

记者 张健

6月20日，新都北部商城2014南亚特色商品博览会开幕，8个主题展馆汇聚本地和东南亚近10个国家特色商品，吸引了大批市民前往参观选购。这次博览会是新都区以北部商城为载体，精心策划开展一系列国内国际商贸博览、投资洽谈、文化旅游活动中的一项。此前新都北部商城成功举办了“首届新都北部商城国际商品博览会”，推出了“南丝绸之路”寻访活动，近期还将举行“新都印度商贸洽谈会”，为新都及成都、四川企业探寻新机遇。可以预见，创新中前行的新都北部商城，未来将在西部商贸经济中长期扮演重要角色。

成都古称蓉城，自来商贸流通业发达，而蓉北专业市场云集，商品交易活跃，五块石、荷花池全国闻名。蓉北片区内云集了70多个专业批发市场，从业人员十多万，有力支撑起成都这座西部商贸中心城市大格局。而今，蓉城往北不足20公里的新都北部商城，正以宏大的规划，创新的商业模式引领商业潮流，带给人们极具震撼的冲击波，催生消费热点。正如专家所说：“新都北部商城，正成为新都经济的一张名片，成都商贸综合实力的象征”。新时代新都，站在腾飞的新起点。

高起点 打造蓉北商贸新高地

6月的一天，记者沿蓉北商贸大道往新都方向前行，但见道路宽阔整洁，绿化带繁花簇拥，两边高楼鳞次栉比，一股现代商业气息扑面而来。已经开业的成都海宁皮革城、申蓉汽车商务服务园、西部电器交易中心等项目，人进车出十分繁忙。管委会负责人介绍：北部商城不是单个市场的概念，而是一个由展贸经济、总部经济、电子商务、旅游经济组成的产城一体的国际新城。新都区北距成都17公里，扼川陕交通之要冲，铁路与宝成线、成昆线、成渝线、成南线、绵成乐快铁相连，公路与成绵高速、成南高速、绕城高速相通，常住人口60万，交通优势和区位优势明显，有利于纳入中心城市经济圈。近年来新都加强与中心城区联动，区域经济获得长足发展。

2012年成都实施“北改”工程，涉及新都、金牛、成华三区的改建新建，同时进行经济结构升级，总投资4000多亿元。面对难得的机

遇，新都北部商城作为中心城区商贸市场外迁的产业承接地，高起点布局发展现代商贸服务业和城市商业副中心，使之成为成都市推

进跨越创新发展的重要支撑。2010年初，新都北部商城第一时间纳入成都市“北改”范

围。

成都接连出台“中调”战略和实施“北改”，为北部商城发展创造了叠加机遇。2013年5月，《成都市中心城区商品批发市场竞争试点方案》明确对中心城区的13个商品批发市场进行调迁试点，北部商城片区确定为主

要目的地。而按《成都市“北改”区域产业发展规划》，“北改”片区将形成“四轴九片、一核八心”的总体空间结构，“九片”之一，就有北部商城所在的国际商贸片区，而“八心”之一的



“国际商贸中心”，就在北部商城。一开始，北部商城搭上了成都未来产业重组快车，占据了政策的制高点。

在成都城市版图上，新都这个传统的二圈层区域，已经完全被纳入了主城区范畴，成为真正的城北门户。交通的便捷，必然有利商贸的繁荣，新都区委、区政府结合本区的城市定位，整合现有资源，着重发展商贸业，“新都北部商城”由此应运而生。规划中的新都北部商城，东至宝成铁路，南至绕城高速路，西至竹园路，北至香城大道，总面积26平方公里，其中起步区面积约6平方公里。经过四年的艰苦努力，北部商城已形成了“一带两轴四区多组团”的产业空间布局和“四个商圈、一个核心”的产业规划布局。其强大的产业集聚效应开始显现，综合效益日益明显。

“新都北部商城人气和商气日益旺盛，新商圈逐步成型”管委会负责人表示说。未来，北星大道两侧，将对接“北改”和轨道交通建设，形成以酒类、五金、文体等为主营业态的地区总部。此外，将大力发展以商贸产业为主的商务客服，引入国际知名零售商、高端百货、大型商业集群、超市、商业街等，充实楼宇经济配套支撑，北部商城完全可以成为西部首屈一指的商贸经济标杆。

聚产业 强化基础建设见成效

新都北部商城能否绘就蓝图，有赖于吸

引国内外投资，形成商业、物流、产业的融合，形成人、自然、经济的共生。为此北部商城着力于基础设施建设，打造软硬件环境，让投资者、商家进得来，留得住，可持续发展。他们不断优化方案，汇聚国内外人才，精心设计，加紧施工，短时间内完成水、电、气、通讯等配套，同时走出去，请进来，集思广益，使26平方公里的广大园区成为一方热土，宜商、宜业、宜居的北部商城正焕发出非凡的魅力。

在基础设施建设方面，新都舍得投入，“六个新都”的提出，也为北部商城基础设施的加快建设提供了保障。几年间，万石路北延线、天柏路、兴贸大道、踏水路、新竹大道、中利路、忠柳路、毗河大桥等骨架路网和桥梁已形成通车能力，川陕路改造基本完工，新都货运大道的建成通车，货运大道与绕城高速互通立交桥等，加强了北部商城与成都中心城区、与全国各地的通达能力，信息、人才、物流很好实现了无障碍流动。

优美环境的营造也是重要环节，北部商城更要宜业、宜居、宜人。依托毗河良好的生态原貌，北部商城建起了如画般的绿地、绿化带、大型主题休闲公园，构成了北部商城产城一体生态配套区。总占地92万平方米的诺贝尔文化公园已对外开放，临河而建的源上湾公园总占地100亩，也已建成开园。区域内10公里绿道将城市、产业、绿地、公园等串连起来，成为有机衔接、融合互动的生态通道。

新都北部商城完全可以在皮草设计上合作，并成为CCTV中国流行趋势发布基地，也是西部首家商场式的4A景区。

成都信基润茂国际酒店用品博览城打造

集酒店用品交易、展示、博览、研发与电子商务为一体的“西部第一、全国一流”的酒店用品博览城。2012年9月投运的成都海宁皮革城以“我看世界，风尚看我”为定位，与北欧国家在皮草设计上合作，并成为CCTV中国流

行趋势发布基地，也是西部首家商场式的4A

景区。

中国四川贵达茶都，将以国际标准打造

茶产业CBD，建成茶叶现货交易中心和茶文

化主题公园。天府豪布斯卡则拟打造集现代

医疗保健中心、品牌孵化中心、大型平价零售

中心、直销调拨批发中心、商品展示中心、电

子商务中心、高端4D影院和大型餐饮游乐中

心、高端酒店于一体的大型商业综合城。西部

电器交易中心由电子电器专业市场、写字楼、

星级商务酒店组成，着力打造电子电器商

综合体。

西南婺商商会总部大厦建设集5A甲级写

字楼、SOHO及商业裙楼为一体的综合性

叶郡等优质住宅为产城一体配套，成为区内不可缺少的点睛之笔。

摒弃老模式，踏上新路来，创新管理和服务模式，是北部商城又一看点，项目力求高端化、专业化、精品化、集约化，促进商贸功能区经济量能不断提升。据统计，截至目前，新都北部商城已成功引进和落户项目17个，实现销售产值40亿元，实现经营性税收11亿元，产业正向以北星大道、万石路两条发展轴为骨架的北部商城集聚。

成都信基润茂国际酒店用品博览城打造集酒店用品交易、展示、博览、研发与电子商务为一体的“西部第一、全国一流”的酒店用品博览城。2012年9月投运的成都海宁皮革城以“我看世界，风尚看我”为定位，与北欧国家在皮草设计上合作，并成为CCTV中国流行趋势发布基地，也是西部首家商场式的4A景区。

中国四川贵达茶都，将以国际标准打造

茶产业CBD，建成茶叶现货交易中心和茶文

化主题公园。天府豪布斯卡则拟打造集现代

医疗保健中心、品牌孵化中心、大型平价零售

中心、直销调拨批发中心、商品展示中心、电

子商务中心、高端4D影院和大型餐饮游乐中

心、高端酒店于一体的大型商业综合城。西部

电器交易中心由电子电器专业市场、写字楼、

星级商务酒店组成，着力打造电子电器商

综合体。

西南婺商商会总部大厦建设集5A甲级写

字楼、SOHO及商业裙楼为一体的综合性

商会总部大厦。乐成新世纪展贸中心由展贸中心、星级酒店、写字楼三大部分构成，集文体礼品展示、贸易洽谈、信息咨询、品牌营销、电子商务、休闲购物于一体。通过北欧知识城为载体，新都积极与丹麦、瑞典、法国等国家在城市建设、经贸合作、文化教育、低碳生活等诸多领域进行深层次互惠合作。

国际化 复兴丝路经济迈向全球

四川省赋予成都打造开放性区域中心和国际化城市的历史使命，“六个新都”也包含全域开放内容，新都以北部商城为依托，积极在现代化、国际化方面进行探索，加速构建国际商贸经济区，中国西部商贸流通经济增长极。

北部商城现在已经引进并且建成的几个投资几十亿元级的项目，均具备大型国际商贸经济必备的关键要素，能适应全域开放、全球发展的要求。而其中北欧知识城最具有代表性。它以北欧国际国际管理学院为核心，整合北欧五国资源，营造融教育、文化、居住、休闲、商业、商务为一体的先进知识人居模式。该项目不仅汇聚麻省理工学院、奥本大学、欧洲工商管理学院、荷兰奈耶诺德大学、丹麦哥本哈根商学院、上海中欧国际商学院、清华大学等世界级学府的优秀人才汇聚新都，也为本土企业带来同步世界的顶尖商业智慧与创新支持。北欧知识城的目标，是搭建一流的中国西部和北欧乃至欧洲国家间的高层次国际合作平台。而新都北部商城，将搭建立足西部，走向世界大型国际化商业平台。

作为国际化先行区，截至目前，北部商城已成功引进产城一体项目总投资约330亿元。这些项目各有侧重，互为补充，共同构成了产城一体的国际新城。作为西部经济翘楚城市的成都，在“一带一路”成为新一轮国家战略中，将迎来发展新机遇，发挥经济引擎功能。

“在成都目前的区域布局中，新都的商贸能力最为突出”，西南财经大学中国西部经济研究中心教授刘成玉评价，新都目前作为成都商贸的重要板块，带动了新都、乃至成都经济的快速发展。据悉，从6月开始，新都将以北部商城为载体，再次“走出去”并“请进来”，与丝路经济沿途地区和国家合作，共同复兴“南方丝绸之路”商贸大通道。从起点再出发，成都以及新都正配合国家经济战略，去创造南方丝绸之路的新辉煌。

实际上围绕国际化、互利共赢发展，新都已经做了很多实在的工作。去年10月开启了“首届新都北部商城国际商品博览会”，一直持续到今年4月底；今年上半年，又组织了“南丝绸之路”寻访活动，与攀枝花市东区商会达成战略合作，引进数家企业；而今新都北部商城2014南亚特色商品博览会正在举行。北部商城负责人介绍，随后专项工作组将赴东南亚、南亚商谈合作事宜，特别是与印度的洽谈备受期待。一个关于新都北部商城、关于成都、关于未来的图景，正在南方丝路起点徐徐展开，它将重构商业版图，带给人们热烈希望。

跨区域合作催生客源互送 泛珠三角区域旅游人气旺

周人果 报道

广高铁将于年底通车，粤桂黔“4小时旅游圈”呼之欲出。当前，三地旅游业界正在紧锣密鼓地打造旅游精品线路，并进行跨区域旅游营销。这只是泛珠三角区域旅游合作的一个案例。

泛珠合作十年间，各方积极落实《泛珠三角区域旅游合作指导性意见》，共同打造跨省区旅游精品线路，打造泛珠三角无障碍旅游区。记者采访广东旅游业界人士了解到，通过泛珠三角无障碍旅游区建设，泛珠三角区域打破了地方保护主义壁垒，旅游市场趋于一体化，旅游资源得以优化整合，旅游经济快速增长。

作为全国最大的旅游客源地之一，广东的旅游总收入一直处于全国前列。泛珠三角区域旅游合作开展以来，广东在作为旅游客源地的同时，也致力打造旅游目的地。最新数据统计显示，2013年赴粤旅游的游客中，来自泛珠三角省区的游客占比超七成，引客入粤效果显著。

旅行社省外设点客源互送

贵广高铁有望年底通车，作为广东地区组团社之一的南湖国旅正在紧锣密鼓地筹备开设桂林分公司。南湖国旅策划推广中心副总监苏峰说，能够跨地域开设分支机构，得益于两广无障碍旅游区的建立。2004年6月，广东省与广西壮族自治区签署了《两广旅游与交流合作协议》，确定两广于2005年起正式建立泛珠三角区域内的首个无障碍旅游区。

“无障碍旅游区的建立，突破了地方保护主义的壁垒，有利于本土旅游企业走出去，实

现客源互送。”苏峰说，此前由于地方保护主义等原因，旅行社很难实现异地设点，导致异地采购成本高，资源整合力度弱，建立无障碍旅游区后，旅行社将突破原有的限制，进行跨地区旅游接待和招揽客源，旅游市场“地接”和“组团”概念得以淡化，具有一定实力的旅行社有机会放开手脚，有所作为。

无障碍旅游区建立以来，两广的旅游资源得到进一步整合。广西的孙中山北伐足迹之旅、桂东南宗教历史文化旅游、广西中越边境风情之旅、桂中民族风情之旅以及环北部湾海滨之旅等多条旅游路线得到进一步整合包装，来粤推广，广东业界也打包整合了多条粤港澳线路推向广西市场。

“泛珠三角区域的旅游市场趋于成熟，但依然具有潜力可挖。”在苏峰看来，广东作为全国最大的旅游客源地之一，旅行社的组团实力强大，随着泛珠三角旅游合作的不断深入，旅行社的资源整合能力也不断增强。今年以来，南湖国旅深挖自由行市场，如何优化目的地自由行旅游产品成为一大挑战。“海南‘搭团自由行’的试水很成功，在国内游市场陷入增长瓶颈的情况下，今年暑期赴海南旅游的游客量同比增长15%。”苏峰介绍，在泛珠合作的推动下，旅行社联合海南的酒店、景区等优势资源，优化产品组合，进行整体营销，从而为旅行社的让利或降价行为提供了较大自由空间，游客因此获得了更多实惠。

跨区域合作催生联游路线

交通瓶颈的突破，让泛珠三角的旅游市场进一步迈入一体化。去年，厦深铁路的开通促进了粤闽之间的客源互送，进而活跃两省

的旅游市场。作为跨区域无障碍旅游合作的参与者之一，广之旅的国内游中心总经理文爽认为，厦深铁路开通后，带动了周边多个地区的旅游经济发展，珠三角及闽南地区已形成“四小时经济圈”。

和文爽一样，多家旅行社负责国内游的部门都纷纷抓住商机，打出“大厦门”的创新旅游概念，接连推出以厦门、福州为目的地的搭团自由行产品，并全新打造了“广潮厦”的联游线路，进一步完善了厦门游的产品体系。厦深铁路全线贯通后，潮州到厦门的车程缩短为1.5个小时，空间距离大为缩短，给跨城市联游市场带来了新的增长空间。”南湖国旅副总经理梁智毅说。

随着粤闽间的客源市场日渐活跃，许多旅游业内人士看到了两地旅游的发展前景。深圳京明洋旅游投资集团董事长徐可鑫对广东旅游未来的发展充满信心。他告诉记者：“随着厦深铁路的开通，粤闽之间的客源互动，给揭西旅游发展带来显著利好。如今，揭西旅游迎来了客源结构的调整，自驾车和自助游客源明显增长。随着进一步加大泛珠三角客源市场的营销，揭西的黄满口瀑布、京明温泉度假村也将走出去，迎来新的增长点。”

“一程多站”成旅游新亮点

2013年全国各省区市旅游总收入排名显示，广东省以8305亿元位列排行榜第一，同比增长12.4%。广东作为全国最大旅游客源地之一，在串联内地及港澳地区旅游经济合作上拥有得天独厚的优势。近年来，粤港澳三地致力于开发邮轮游船旅游，推广“一程多站”旅游线路，如汕头至深圳、广州、珠海、香港、澳门、阳江、茂名及湛江等海滨著名景区的海上观光旅游新航线等。

除了粤港澳邮轮旅游线路，广东省内旅游景点及酒店也积极拓展泛珠三角市场，打造旅游精品。

广东开平碉楼旅游发展有限公司总经理、广东省景区行业协会副会长周治强对此深有感触。“随着《泛珠三角区域合作框架协议》、《泛珠三角区域旅游合作框架协议》等一系列协议的签订，我们与香港、澳门进一步加强联系，并建立了紧密的旅游合作关系，打造‘一程多站’精品旅游线路，共同对外拓展旅游市场。”他表示，开平碉楼基于三地旅游资源优势互补，针对港澳地区国际客源市场，借力发展、借船出海，打造粤港澳“旅游航母”。除了境外市场，内地省际之间的合作也不断深化。着眼于旅游差异性，借助武广高铁的开通，以湖北、湖南为突破口，开平碉楼联合其他景区，策划了沿线新线路，并以此向内陆省份铺开，着力打造“海边碉楼”之旅，拓展泛珠三角市场。

以市场为主导开展旅游合作

旅游业者对于政策方向以及经济环境改善的眼光十分敏锐，因为其背后蕴含巨大商机。政府搭台，企业唱戏，泛珠三角区域的旅游业者通过务实合作，打造新产品、拓展新市场，收获了更广阔的成长空间。

泛珠三角区域旅游合作的深入，很大程度上取决于各地的先天条件。所谓的先天条件，指的是产品本身存在差异，倘若相邻城市的资源十分雷同，难免会产生市场同质化竞争，区域合作的难度比较大。不过，如果将各地区各具特色的旅游产品结合起来，形成经

典线路，则有可能提升综合吸引力及市场号召力。如广东中山、湖南湘潭、四川广安三地开展的红色之旅；广西边境、云南边境与东盟国家组成的“边境（东盟）之旅”；广东与香港或澳门联接的粤港澳之旅；福建与台湾（含金马澎）搭建的海峡之旅；广西、云南联合开发南昆铁路奇山秀水生态风情之线；四川、云南、贵州、广西的民族风情之旅；湖南崀山、广东丹霞山、福建泰宁、贵州赤水、江西龙虎山和浙江江郎山组成的“中国丹霞”世界自然遗产之旅；武广高铁、广深高铁、向莆高铁、湘桂高铁等沿线高铁之旅；包括香港—福建、广东、海南、广西的邮轮之旅等等。

除了产品差异化，泛珠三角区域无障碍旅游合作还有赖于政策的助力。十年间，泛珠三角区域各方积极落实《泛珠三角区域旅游合作指导性意见》，签订了《泛珠三角区域旅游合作框架协议》等一系列框架协议，按照“1+1”、“1+X”的合作模式，整合泛珠三角区域内旅游资源，共同开发、建设了一批跨省区旅游产品，打造泛珠三角无障碍旅游区。

好的政策环境是基础，良性的市场运作是关键。面临旅游电商的冲击，广东多家旅行社都面临转型，越来越多旅行社投身跨区域经营以及跨区域的旅游目的地营销，除了“组团”出省，还积极为海南、四川、贵州等泛珠三角区域各省区进行营销推广，优化产品结构，拉动客源市场。

得益于交通基建的完善，泛珠三角区域的旅游合作进入快车道。无论是已经载客运营的厦深铁路还是即将开通的贵广高铁，都为泛珠三角区域旅游合作奠定了坚实的基础，粤、桂、粤与泛珠三角区域的省际旅游，将为国内游市场注入新的活力。